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PLAN DE CONTINGENCIA
El servicio de vacunación de la ESE Hospital Santa Isabel ha desarrollado un proceso de actividades extra murales que sé efectúan en caso de que por algún motivo o eventualidad como 

· Suspensión del fluido eléctrico

· Riesgo de perder o suspender una correcta cadena de frió

· Daño eléctrico de la nevera


DESCRIPCIÓN DETALLADA

1. CONVENIO CON EPM (Empresas públicas de Medellín)

La ESE Hospital Santa Isabel en el presente año tiene convenio con EPM (empresas publicas de Medellín) en el cual se describe que esta institución en caso de la suspensión del fluido eléctrico en el municipio por cualquier eventualidad esta conectada a otras dos circuitos de energía las cuales permiten que nuestra institución se encuentre las 24 horas del día con servicio de fluido eléctrico.

Por lo tanto sé garantiza que la nevera donde se almacenan los biológicos en el servicio de vacunación todo el tiempo estará encendida.

Además la nevera con la que cuenta el servicio de vacunación es una nevera horizontal que nos garantiza una cadena de frío de 2°c a 8° c  sellado durante 72 horas después de no contar con fluido eléctrico.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Si el fluido eléctrico se suspende y no se reanuda en la institución de inmediato se llama a EPM  al teléfono 4414141 y se informa dicho acontecimiento. La persona encargada de llamar y solicitar una respuesta es el patinador o portero que se encuentren en este momento en la institución.

SEÑORES:

John Jairo Munera (3135640331)

Claudia Gutiérrez (3146424672)



2. PLANTA ELECTRICA

La institución cuenta actualmente con una planta de energía, que al ser encendida suple el servicio de fluido eléctrico en todos los servicios pero no el de vacunación ya que el Hospital cuenta con dos sedes que son la Cede Casa y la sede Guamuru, la nevera de vacunación se encuentra en la sede de Casa pero esto no perjudica el servicio dado que ya contamos con la nevera horizontal. 
PILAS CONGELADAS

El servicio de vacunación cuenta con una cantidad considerable de pilas que se conservan  congeladas estas están almacenadas en el congelador de la nevera vertical del servicio de vacunación y en el servicio de hospitalización las cuales se utilizan tanto para la vacunación extra mural y pedidos mensuales de biológicos a la DSSA los cuales se traen en una nevera térmica que nos garantiza la debida cadena de frió de los biológicos.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Mantener la suficiente cantidad de pilas congeladas en los servicios anteriormente mencionados y verificar su congelación ya que esto permite la conservación de la cadena de frió y en caso de una eventualidad iniciar un registro diario de temperatura y vigilar cualquier anomalía o variabilidad de la temperatura la cual se debe mantener de 2°c a 8° c máximo, además atento al estado de congelamiento de las pilas.

TERMOS ADECUADOS PARA TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO DE BIOLOGICOS

El servicio  de vacunación cuenta con  12  termos y  1 caja térmica adecuados para el transporte de biológicos y para su respetivo almacenamiento.

En caso que se presente daño técnico y/o eléctrico de la nevera destinada para almacenamiento de biológicos que se encuentran en el servicio, los biológicos son trasladados a estos termos los cuales son adaptados correctamente con pilas congeladas, se vigila su temperatura con termómetro y se inicia registro diario de temperatura vigilando estado de las pilas.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Se reporta daño al almacenista y/o al Subdirector administrativo Dr. Gustavo Álvarez y se vigila constantemente el estado de las pilas cambiando cada 5 horas.

CADENA DE LLAMADAS

PATINADOR RESPONSABLE: 

JOHN JAIRO MUNERA (3135640331)

CLAUDIA GUTIÉRREZ (3146424672)



     



ANA EDELMIRA RAMIREZ (311 3871893)
DIANA GIRALDO (3113775045)
JHON ESTRADA TRONCOSO (3207252361)

GUSTAVO ALVAREZ (3122971301) 

GERENTE: LUIS HERNAN SANCHEZ MONTOYA (3116056367)

DIECTORA LOCAL DE SALUD: YOVANNY VASQUEZ RUIZ (3218120240)
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